

年终总结

提交人
奥巴马

任期最后一年 不会靠边站

美国总统贝拉克·奥巴马18日在白宫举行年终记者会,作年度“工作小结”,称2015年取得一系列“重要成绩”,令他对即将到来的2016年“充满信心”。尽管任期只剩最后一年,且明年是大选年,奥巴马依然表示,不会靠边站,而会“全力以赴”,继续推动实现长期寻求的施政目标,首要任务是让《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)在国会过关。

关键词
炫成绩

辩反恐 “独狼”袭击 令人头疼

奥巴马在记者会上保证,以美国为首的国际联合阵线会击败极端组织“伊斯兰国”,但同时承认,“独狼”式恐怖袭击正对美国构成令人头疼的新安全挑战。

法新社说,过去一周,奥巴马几番向紧张不安的美国人承诺,政府会消除这类本土恐怖威胁。只是,在年终记者会上再说一遍,反而突出了这一任务的艰巨性。美国执法人员仍在设法厘清加利福尼亚州圣贝纳迪诺枪击案的来龙去脉。这起本土恐怖袭击致死14人。

“我们很难察觉‘独狼’式的阴谋。”奥巴马说,“尽管我们的全体执法力量具备可靠的警惕性和专业性……你不会总能察觉得到。”奥巴马说,“独狼”式袭击不同于“基地”这类传统恐怖组织带来的挑战,更重要的是,“伊斯兰国”一直在传播极端思想,怂恿一些人发动袭击。

不少人批评,正是美国一次次推动政权更迭,才导致中东地区今天的乱局。这显然令奥巴马颇为不满。“我们没有引发‘阿拉伯之春’。”他在记者会上辩解说,利比亚不是,埃及也不是,那些领导人倒台的原因跟美国无关。

谈计划 首要目标 推动 TPP

按照美联社的说法,奥巴马列举了一连串成果,但难以掩盖其他施政目标上的进展寥寥。尤其是,自他2009年上任以来就承诺要关闭臭名昭著的关塔那摩监狱,但国会众多议员强烈反对,关闭计划一再被推迟。

奥巴马说,明年年初将向国会提交一份重新修改的方案,等待议员们回应;如果国会明确说“不”,再决定是否动用行政权力加速关塔那摩监狱关闭进程,包括逐步减少监狱在押人员人数。明年是奥巴马在白宫最后一年,全美国的注意力将聚焦总统选举,但奥巴马表示,还有许多计划要实现,他不会“消失”,“只要有机会,我就会去把握”。

奥巴马把推动国会批准《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)列为明年施政的首要目标。

他说,注意到众议院院长保罗·瑞安对审议这一自贸协定很感兴趣,将与这名共和党国会领袖展开合作。奥巴马还乐观地表示,将与国会合作推进刑事司法改革。就谁会接替他执掌白宫,奥巴马自信地预言“必将是一名民主党人”。

花絮 奥巴马: 我得去看 “星战”了

创下预售票房纪录的好莱坞科幻大片《星球大战:原力觉醒》18日在美国上映,白宫同样陷入“星战热”。在年终记者会上,白宫发言人乔希·欧内斯特在两名真人扮演的“帝国突击队”士兵和原比例制造的R2-D2机器人玩具陪同下进入白宫西翼的新闻发布厅。

将近一小时的问答过后,奥巴马匆匆结束记者会,离开发布厅。他对台下叫嚷着想继续提问的记者说,“我得赶去看《星球大战》了”。白宫记者团打趣说,鉴于“黑武士”达斯·维德麾下的帝国士兵在场,现在人们大概不会怀疑白宫是不是站在“原力的黑暗面”这边了。

(本版稿件据新华社)

猛自夸 不忘揶揄 共和党

当天是白宫在圣诞和新年假期前最后一个工作日,新闻发布厅内外洋溢着节日气氛。奥巴马说,回首即将过去的这一年,他领导的政府以切实的方式回报美国民众,包括经济持续反弹,私营领域就业率创纪录增长,失业率减半,工资水平持续提高。

谈及医疗保险改革这一执政以来最重要的国内政绩,奥巴马说,今年有600万人加入《平价医疗法案》医保体系,未投保的美国人比例降至历史最低的10%,医保价格增长放缓。白宫官员说,这显示“奥巴马医改”的可持续性。

在国际领域,奥巴马认为美国在这动荡的一年取得不少成绩,尤其是与古巴重建外交关系,达成伊朗核问题全面协议、《跨太平洋战略伙伴关系协定》,以及与其他国家一同达成全球应对气候变化行动安排的《巴黎协定》。

这位心情大好的民主党籍总统还感谢共和党控制的国会今年通过多项法案,却不忘揶揄对手,称共和党是“世界发达国家中唯一事实上拒绝承认气候变化的主要政党”,“我对此不觉得尴尬,因为我不是共和党人”。



安理会通过涉叙决议 巴沙尔去留未定

力争明年1月初启动由联合国斡旋的各派正式和谈;呼吁各国打击“伊斯兰国”

联合国安理会18日就政治解决叙利亚问题一致通过决议,将力争明年1月初启动由联合国斡旋的叙利亚各派正式和谈。

决议重申安理会认可2012年《日内瓦公报》及今年11月叙利亚问题第二次外长会议达成的共识,强调叙利亚人民将决定叙利亚的未来。安理会请联合国秘书长通过斡旋,召集叙政府及反对派代表根据上述两个文件,就政治过渡进程紧急展开正式谈判,力争在明年1月初开始会谈,以实现危机的持久政治解决。

决议说,安理会再次呼吁各国按照相关安理会决议,预防和打击极端组织“伊斯兰国”、“支持阵线”及与“基地”组织相关的个人及团体等实施的恐怖主义活动,促请各国铲除其在叙利亚大片地区建立的安全庇护所。

■ 焦点 巴沙尔去留成和谈成败关键

当天的决议并没有提及叙利亚总统巴沙尔今后的角色。围绕巴沙尔的去留问题,各方分歧严重。

俄罗斯 巴沙尔去留不应影响反恐
决议通过后,拉夫罗夫在一场新闻发布会上说,不能让巴沙尔的政治命运问题阻碍在叙利亚的反恐合作。

“我们经常听到这样的观点,即不谈巴沙尔,各方就不可能在反恐斗争上实现真正的协作。这是一种危险的逻辑……关于谁是这个国家领导人的问题,原则上我们不接受任何强迫(叙利亚人

民)做决定的行为。”

拉夫罗夫指出,叙利亚国际支持小组的一些参与方仍然试图寻求武力解决方案,俄罗斯认为这不可接受。他在安理会发言时说,决议提到只有叙利亚人民才有权决定自己国家的未来。

美英法 巴沙尔不下台和平难实现
美国国务卿克里称赞决议具有“里程碑”意义,反映出各方“空前团结”,让“叙利亚人民作出真正的选择”,不是在巴沙尔与极端组织“伊斯兰国”之间选,“而是在战争与和平之间选”。

他承认,围绕巴沙尔的去留,

各方仍存在“尖锐分歧”。

克里表示,如果叙利亚要实现和平,巴沙尔必须下台,“他已经失去了团结这个国家的能力”。英国外交大臣哈蒙德在决议通过后称,只要巴沙尔还在台上,叙利亚就不可能实现和平与团结。法国外长洛朗·法比尤斯持相同看法,称必须就巴沙尔下台达成某种协定。美国的阿拉伯盟友也要求巴沙尔下台。

叙反对派 过渡期不应有巴沙尔位置
叙利亚主要反对派表示,要在1月1日前停火“不现实”。他们同时要求俄罗斯停止在叙利亚

对恐怖和极端组织的空袭行动。

“叙利亚全国联盟”驻联合国代表纳吉布·加德比安说,反对派各方需要“一个月左右”的时间去为政治谈判做准备,和谈将和停火一前一后开始。

叙反对派中负责协调与政府谈判的高层人物里亚德·希贾卜18日在安理会开会前说,可能开启的政治过渡期中不应该有巴沙尔的位置。

这名投奔反对派的前总理说,过渡期开始前,双方应落实一些建立互信的措施,如释放扣押人员,政府军撤出对反对派控制区的包围等。